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talan t. képviselő ur kétszer is kifejezést adott 
a lelett va ó elkeseredésének és csodálkozásá­
nak, honnan van az, hogy még a ^g.Setlensegi 
„árt az előző években elfogadta a közoktatás­
ügyi tárcza költségvetését, addig most elfo­
gadni nem akarja, holott az ez ér. koltsegve- 
,és sokkal nagyobb összegekkel járul a vallás 
és közoktatási dolgok fellendítésére.

Én csak meg akarom érinteni ennek az 
ő kérdésének a lényegét és pár szóval akarok 
reflektálni arra, miért nem fogadja hát ez a 
párt el ezt a költségvetést.

Bővebben és részletesebben majd ki fogja 
fejteni azt a képviselőtársam, aki azt a kije­
lentést, hogy nem fogadjuk el, megtette par­
tunk nevében.1, . .

Ha valaki azt mondaná, a mostani igen 
t. minister ur talán elhanyagolt volna valami 
nagyobb és nevezetesebb dolgokat kötelessége, 
közül, hogy talán kevesebb ügyeimet tanúsí­
tott volna mint elődei a közoktatás ugye 
kérdései és nagy feladatával szemben, egysze­
rűen nevetségessé tenné magát mert tiszta 
tény hogy a t. miniszter ur, kellő figyelem­
mel ’körültekintései, nagytudással jóakarattal 
teljesíti az ő nagy fontosságú kötelességeit

^ Tagadhatatlan dolog az is, hogy az igen 
t, miniszter ur által előterjesztett költségvetés 
sokkal nagyobb összeggel járul a közszolgála­
tokhoz és a bajok orvoslásához, mint az előz 
évi költségvetések ; mindazon által ez nem 
azt teszi, mintha már minden egész rendien 
lenne és teljes bizalommal és megnyugvással 
lehetne a jövendőbe tekinteni ; mf[l a .vls"-0‘ 
nyok megváltoztak, az élet s a ha adó kor 
újabb követelményekkel á'ottak elő, az ugye 
intézésé a vallás ér közoktatási téren megne­
hezedett és igy indokolva van, hogy a na­
gyobb feladatok meg' ldásához nagyobb költ 
ségekkel járuljon az állam.

Továbbá t. képviselöbáz nem fogadja el

szerint azért sem, mert itt folyvást az igére 
lek előtt állunk még mindig, még az előző 
években telt nagyfomosságu Ígéreteknek meg­
valósítását abg látjuk. (Úgy van ! a szélsőba­
loldalon.)

Évek óta hangsúlyozva van a magyar 
nyelv kötelezővé tetele es ennek keresztül vi­
tele az iskolában. (Úgy van ! a szélsőbalolda­
lon.) és miud a mai napig nincs megvalósítva 
úgy, mint azt a törvény szelleme és a nemzet 
érdeke kívánná. (Úgy van.! a szélsőbalol­
dalon.)

Továbbá Török képviselő ur egész kőny- 
nyelmüen és könnyedén, félvállról felhozta itt, 
hogy a papok nem töltik be kellőképen hiva­
talukat, gyarló predikácziókat tartanak és azt 
a nevetséges okot hozza fel, hogy az emberek 
még el is alusznak a papok prédikácziója 
alatt. Ez oly nevetségesvádaskodás, hogy arra 
refektálni is felesleges; mind jaltai én itt 
csak a figyelmet akarom felhívni arra, hogy 
igen tisztelt képviselő ur jónak látja vádolni 
azokat a szegény papokat, épen talán az er­
délyieket.

Török Bertalan ; Általában 1 
Marjay Péter : Nagyon szomorú 

tapasztalaiéi lehetnek, ha általában vádolja a 
papokat. Hát mi papok pedig általában azt 
mondjuk, hogy alaptalan a vádaskodása és 
még alaptalanul vádaskodik, addig nem gon­
dolkozott arról, hogy vájjon azoknak a sze­
génypapoknak és csaladjaiknak van-e mit 
enniök, van-e mivel ruházkodniok. Es még a 
papok sorában látjuk azt, a mint legközelebbi 
példák is igazolják, hogy egy 8 gyermekes 
családapa az Ínség és nyomor következtében 
öngyilkossá lesz és gyámoltalan özvegyét és 
nyolez árváját itt hagyja a legnagyobb ínség­
nek és nyomornak kitéve, addig t. képviselő­
ház, van nekünk okunk panaszkodni a költ­
ségvetés összegét csekélynek tartani és ezt el 
nem fogadni, visszautasítani.

Ezek után áttérek beszédem tulajdonké­
néin tárgyra. Ki ne ismerné a kmtöi szózat 
igazságát: .Minden ország támasza, talpköve 
a tiszta erkölcs, mely ha ^ megvész, Hóma 
ledől s rabigába görnyed.« Ki volna o-yan a

ne találna úgy egyes emberek, mint családok, 
kisebb és nagyobb társadalmi osztályuk sőt 
egész népek, nemzetek életében.

T. ház, ha ez igaz és példákkal igazol­
ható a költői szózatnak valósága, akkor igen 
természetes, hogy a közmorál, a közerkölcs, a 
tiszta jellem, a becsület a nemzet fennma­
radásának, virulásámik és haladásának egy 
oly biztos fundamentuma, melyet nélkülöznie 
soha nem lehet. (Úgy van ! a szélsőbalon.)

T. ház ! Az arkölcs ápoló anyja a vallás, 
a vallásnak és erkölcsnek ápoló dajkája az 
egyház. Az egyház vetegeti el a valláserkölcsi- 
seg tiszta magvait a gyermeki keblekbe az 
iskolákban, a yallás ápolója az ifjú lelkekbeu- 
ez teszi gyümölcsözővé a felnőtt emberek so, 
rában, a felnőttek iskoláiban, a templomokban, 
az egyház szentegyházaiban és az egész életen 
keresztül a gyakorlati lelkészkedések mezején.

Az egyháznak nagy szolgálatát minden 
állam elismerte elejétől fogva és az egyháznak 
nagy szolgálata iránt mi.iden állam kormány­
zósága kimutatta a maga jóindulatát. — Az 
ál adalom becsülia az egyház szolgálatát, de 
becsű nie is kell, mert tudnia kell azt, hogy a 
becsületnek, a jellemszilárdságnak és a lelki- 
ismereti tisztaságnak fejlődése által a közbéke, 
a jogrend, a személy és vagyonbiztosság ér­
dekében több szolgálatot leszen az egyház 
az államnak, mint bármilyen jól szervezett 
rendőrség, bármilyen szuronyokkal ellátott 
csendőrség. (Ugv van ! a szélsőbalon.)

Ha az egyház szolgálatát elismerték a 
többi ádamok, kétségkívül elismerte azt a 
magyar állam is és ép-n Magyarország igazi 
állammá tételének kezdetén, mindjárt keblére 
vette az egyházat és az ország első szülöttét 
a f k. egyhazat oly javadalmakkal látta e!, a 
me!y javadalmaknál fogva, ennek az egyháznak 
létét, virulását örök időkre biztosította.

’ De t. ház, az idők folyamán az első 
szülött me lett újabb szülöttek keletkeztek ; 
a reformatio világot rázó s tv alakító nagy 
művelete következtében előállottak a prot. 
egyhazak.

Ezek a protestáns egyházak,hogy tmlyc í 
élelet éltek és milyen küzdelmeken mentek

A „MUECM" TÁMAJt.

•Harczban.

«Debreczetv eredeti tárcsája.

Álmaimban véres küzdelemre 
(Ivakran liiv a liarczi trombita 
S lant- és karddal paripámra kapva, 
Vágtatok, mint cg tüzes nyila.

S zeng a lant és csengő kard begyével
Harczi rózsát vígan tűzdelek
S ión vérem minden drága csoppjet 
Füst- és vérszag részegíti meg,

S elfelejtem, hogy telkembe’ lánggal 
A szerelem csipkbokr-t ég . ■ . 
liogy a költőt ölelésre, csókra 
A leányka visszavárja még . . ■

— Rajta,rajta, lőni, szúrni, vágni ! 
Öblös együk hangja szép zene ! 
Csüj'gedésre nincs ok. hisz' itt jár 
A tzabadsághősők szelleme !

— Dali a, dalra,azt! hogy >azt üzente !« 
Földről égbe ez harsogjon, ez . . .

Mosolyogva pirkad már a hajnal —
Szabad ország husvétnapja lesz !

Zengi lantom — s minden húrja pattan - 
Paripámról porba rnskadok , . .
S altatóul már ütembe zsongnak 
Győzedelmi, szép magyar dalok . . .

S meghatok a lobogót csókolva 
Piros ajkad, szűke kedvesem . . .

Oh, de mit ér ? hogyha ez csak álom — 
Istenem, tedd : mind való legyen!

Kováoy Kálmán

Krónika.
A ,,D »breeze n« eredeti tárczája.

Az én toliam régen pihen immár, egy 
pár színházi tudósítás az egész, ami belőle 
kiszalad, helyemet majdnem egészen Hajdu- 
Huszftr kolléga foglalja el, az meg annyira 
„z relmes Debreczenbe, hogy a világforgalom 
teljesen kívül e«ik rajta. Így tehát segedelmet 
kerek, ha az egész elmúlt hónapról mondok 
krónikát.

Kezdjük el im ott, ahol más becsületes 
ember végezni szokta ; a halálon. Mikor feb­
ruár hava az ő vízöntőjével ránk köszöntőit, 
pestishirek j írtak a vdágmi, egyve másra 
jöttek a rendeletek : a pestis igy, a pestis úgy, 
óvakodjunk tőle. De i t is bebizonyosodott, hogy 
halál ellen nincs orvosság, mert a pestis el 
sem jött, mégis annyi ember meghalt a múlt 
hónapban, hogy fele is elég lett volna. Gon­
doskodtak róla a vitéz aehivok, a kik Krétá­
ban egész modern háborút akartak rögtönözni 
régi lelkesedéssel, — de erről beszéltünk már 
tegnapelőtt, lassúk a közeli halálokokat. Azt 
mondják a statisztikusok, hogy tavaszszal van 
a legtöbb öngyilkosság, hogy miért, azzal 
félig adósok maradnak ugyan, de félig meg­
fej ik. Íme: A téli sűrű, edző hideg levegő 
után a hirtelen megritkult, felmelegedett lég­
áramlat sokkal kisebb nyomást gyakorol a 
tes're, azonkívül a felmelegedes a vért magát 
is hevít', annak nincs a külső levegőben 
ellensúlyozója, sokkal nagyobb erővel tódul az 
agyra, mint az alig elmúlt tel egész folyamán, 
*7. gondolkozás is elveszti az egyensúlyt, nem 
kéyes ellenállni az élet viharainak s a
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át, azt felesleges Cm szükségtelen itt fejteget 
nem Találóan mondja erre nézve egy egyházinem. Találóan -—-------- nl ■-„> —
író, hogy >ennek a születése kin, a kereszt 
aége vér, ápoló dajkája a vihar, mindennapi 
kenyere a vívódás, itala a k innyhullatás vöd.« 
Mindennek daczára t. ház, megerősödött ez 
az egyház az ország kebelén, annyira, hogy 
ma már maga a református egyház a prot. 
egyháznak egyik ága több mint 2 millió lelket 
számlál a hazában.

Hogy mi módon erősödött meg, az 
tudjuk mindnyájan. A papok mellett a világi 
férfiak nagy lelkesedése, buzgó vallásossága 
és kitartása es a benne rejlő csodálatos erő 
hatalmánál fogva erősödött meg.

Nem kicsinylem sem egyik, sem másik 
egyháznak az állam érdekében tett szolgála­
tai, de nem hagyhatom ügyeimen kívül, hogy 
az állam érdekét szolgáló egyházak s ráhan 
nem a/, utolsó helyet foglalja el a magyar 
protestáns egyház kiváltképen pedig a magyar 
reformált egyház (Úgy van ! a szélsőbal 
oldalon.)

Hogy a magyar reformált egyház mi 
csoda szolgálatokat telt a házának és a 
magyar nemzetiségnek, ezt a történelem meg­
írta, bizonyítják az a ma is fennálló, áldást, 
szabadságot hozott békekötések. Az álladalom 
azonban az egyházak szolgálatát, amidőn 
figyelembe veszi, kérdés, vájjon megfelel-e 
olyan mértékben szintén az ő kótelezetségé- 
nek, amilyen mértékben azt a különböző hit- 
lelelf.izetek szolgálatukért megérdemelnek ? A 
jóakaratot megtagadni nem lehet, mindazon 
által, sajnos bár, de ki kell jelentenem, hogy 
ebben a tekintetben nemmel kell felelni.

T. ház ! A magyar református egyház az, 
amelyik a végletekig kerülte a kéregetést, 
knnyorálást az állam részéről a segély tekin­
tetében, kitartott a végsőig, mindaddig, inig 
bírta, » amire szüksége volt, a maga kebelé­
ben, a maga tahiéinak bolgárainak megterhel- 
tetésével, megadóztatásával előállította. E'ő- 
állitottn a népiskolákat olyan aranyban, a 
mint azt a törvény kívánja, a középiskolákat 
feles Hz inban, állított akadémiákat és fen- 
tartja ma is mindazoka'. - Hanem az idők 
megváltoztak, a terhek megszaporodtak, a 
pohár ebben a tekintetben is csordultig meg­
telt es ha a magyar protestáns egyházak ál­
talában a reformált egyház a további köve­
telményeknek megfelelni kíván és hivatásai­
nál, haladó, s folyvást előre törekvő szel­
leménél fogva nem akar batulsó lenni 
a kulinr intézmények és a nagy társadalmak 
társadalmak sorában, akkor további terhet 
vetni az s tagjaira lehetetlen lévén, az állam 
támogatását kénytelen igénybe venni. Megso­
kasodtak a népen a közterhek annyira, hogy 
újabb egyházi megterhehetésekről már szólni 
nem lehet. Ennélfogva az újabb időkben ki­

vál'képpen a nevelésügy érdekében az állam- 
seuólvi mn mór mind a két protestáns egyházsegélyt ma már ........ „ ..... ,------------ ----
sőt a reformált egyház is nagyban igényli, 
kéri az állam segiiségét. A nagyobb alföldi 
egyházak még most is hallgatnak ebben a te­
kintetben, hanem most következtek a jövő 
évben a megvalósításra a törvények egy in­
tézkedése, nevezetesen a tanítói fizetések után 
járó ötödéves korpútlókoknak megadása. — 
Ebben a tekintetben amint előre tudom, még 
a legnagyobb egyházak is kérni fogják az ál­
lam támogatását.

Daczára a reformált egyház áldozatkész­
ségének, amelyet a taiuigy, az egyháziasság 
és a köz érdekében tanúsított, még mindig 
szomorú adatukat látunk a statisztika terén. 
Nevezetesen a mi egyházkerületünkben a ti­
szántúli superintendeneziában sok anyaegyhaz 
közt még most is 205 nem képes megadni la 
tolójának a 300 frtnyi minimumot, 593 rendes 
lelkészi állomás közül 305-nek jövedelme 800 
forinton alul áll, 210 még a 000 irtot sem 
éri el, de van olyan is, amely a 200 Irtot 
nem haladja túl.

A t. ház. a nagy anyagi gyengeségnek 
következtinénye és azt hisseni hogy ez nem 
csak az egyházra nézve szomorú hanem 
általában mondhatni a müveit társadalomnak 
sem dicsőssége az, hogy van még e hazában 
oly állás hogy aki azt betölti 1.7 esztendei 
iskolai tanulás után alig nyer 6‘00 frt fizetést 
s ebből neki a tisztességes társadalmi kívánal­
mak szerint kell megjelenni az emberek 
sorában s ebből a nyomorult 000 írtból 
kellene neki könyvtárt szerezni hogy Török 
íeriaUu ur magas igényeit kielégíthesse az ő 

modern prcdikáczlójával. Elszomorító dolog az, 
hogy meg ma is van a hazában oly hivatal 
'nej semmifele jobb jövőre való "kilátással 
nem biztatja áz illetőt s az emberek a nagy 
Ínséges nyomor miatt kénytelenek panaszkodni 
minden nap minden más pályán van előhaladás 
meg van a jobb jövő reménye csak ezen a 
pályán nincs. Minden más pályának hivatal­
nokai sürgették követelték helyzetük javítását 
a szolgáktól fel egész a legmagassabb hivatal 
nőkig. Az a szerencsétlen az a szegény 
protestáns papság soha nem strika ott hogy 
In)' fejezzem ki magamat ezen napirenden 
levő szóval soha nem fenyegetőzött azzal 
hogy felmondja szolgálatát várt mindig a 
miveit társadalomtól és akkor is mikor a 
legfontosabb kérdés volt a napirenden a 
nemzet az állam érdekében az egyházpolitikai 
törvények tárgyalása alkalmából egyetlenegy 
esetet nem lehelet felhozni, hogy a reformá­
tus papság az ellen szót eme t volna bár tudtn 
hogy anyagi tekintetben az reá nézve üdvös 
es boldogító nem tesz.

Azt gondolnám, hogy eljött volna az 
ideje annak, hogy nemcsak az egyháznak ve-

zérférfiai általában a müveit társsa , 
tagjai, a világi urak is, azzal u jói J0.rnn»|t 
meiylyel a magyar protestáns ÚJ“1*"«1- 
mustármagból ennyire fejlesztetek 8 a 
nek erre az ügyre és az álladalom tám?'^' 
uival igyekeznének válni,enyhiten'8 6"

égető sebeket és a társadalmi állási „ 
méltóságához képest meg is fizetni rí”®88 
Úgy van I a szélsőbaloldalon.) Mint J, 8?*! 
Urn, a protestáns egyházak :ma mar navvíhk 
mértékben igénylik az állam segélyét ,1«, 
a kőit ség vetös több tételében latunk haladási 
ebben a tekintetben most is csak 70 OOn t! 
van felvéve, úgy mint a mu't esztendőin ebben tehát haladás vagy javulás n^'1, 
különböző csekély javadalommal elátoU léik,, 
szék fizetésének javításánál muiatkozik 100 Onn 
frtnyi különbség. Ha ez a 100.000 Irt kioszta 
tik, az által minden esetre, csakély mértékben 
enyhítve lesz szerenssétlen helyzetükön de ez 
is oly csekély, hogy ezt megtízszerezni kehene 
s esak akkor lehetne türbetőbb az állaunt 
Egy képviselő ur a túloldalon ha jól tU(|om 
IJozsa t képviselő ur azt mondotta, hogy ezt 
a segélyt jobb lenne az egyházi felsőbbség 
ján kiosztatni, hanem a politikai közegek áltál 
A veszedelmes dolog lenne, mert a gyakorlat 
arra lauit bennünket, hogy akkor pártállás 
szerint kapnának segítséget és pedig oly 
mértékben, a melyen politikai 'pártállást fog. 
latnak el. (Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.) 11a segíteni akar az állam és az 
arra érdemeseknek szolgálatot jutalmazni 
kivánje, akkor azt másként nem teheti, mint 
ezután is az egyházi főhatóságok utján. fUgy 
van ! a szélsőbaloldalon.)

A lelkészek után áttérek a tanítókra. 
Hogy ezeknek is milyen a helyzete, legjobban 
tudja a miniszter ur. Hisz hozzá érkeznek a 
statisztikai adatok, ő látja a fizetésüket és 
jó lelkű bizonyosan megsajnálja azon szeren­
csétlen pártiakat, akik göröngyös aljúkon oly 
csekély javadalmazásban részesülnek. Pedig 
mi fontosabb, mint a tanítói hivatás ? Hisz e 
nélkül senkisem haladhatna a művelődés ut­
ján, nem lenne sem pap, sem hívzlnlnok, sem 
képviselő, sem miniszter. Egy nagy tekintélyű 
a közpályán mükődő férfi mondta, hogy egye­
temi tanárt nem becsüli többre, mint azt n 
tanítóját, ki őt az ábécére megtanította, mert 
az kezdi átatakiiani az anyagot emberré, aki 
műveltség nélkül csak nevet viseli nemének. 
Eu minden oktatás között a népoktatást tar­
tóin a legfontosabbnak, mert kicsiből megyünk 
a nagyobbra ; u gyermek nevelése után kö­
vetkezik az ifjúsági oktatás, inig végre az 
egyetemen belőtözödik a tanulás.

A beiktatás terén igen sajnálatos jelen­
ségek vannak. Vannak nagy alföldi varosok, 
ahol a 2 3 mértfoldnyire eső tanyákon szám­
talan család él. — Ezer gyermekei számára
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kezeim akadó fegyverrel gyorsan megöli magát 
az illető. De van más oka is : a p é I d a.

Ibi egy ember öngyilkossá lesz, az összes 
tépelődők igyekeznek nyomába lépni s tényleg 
az öngyilkosság nagyobb helyen soha sincs 
magában. Tapasztaltuk mind ’ a két okot a 
múlt hónapban, sőt a mostaninak elmúlt 
pár napjan is eléggé. Az első ok mostan még 
nyilvánvalóbb, mint egyébkor. Február rende­
sen a télhez lartozik még, az idén pedig 
napsugáros tavasz lett belőle. Az okot tehát 
ekként tudjuk, de van-e ellenszere ? Oh igen. 
Mértékletes élet, testedzés, helyes gondolkozás 
mindarra tanítanak és oda visznek, hogy 
az öngyilkosság egyáltalán nem méltó az 
emberhez s tényleg, hu az ember normális 
állapotban van, nem is követhet el ilyesmit.

Normális állapot . . . de lehet ezt a mai 
izgalmas korban elérni ? Hiszen ha valaki, 
egy a vagyonban dúskáló lángész csak 
hozzá képes jutni, ha egyáltalán megvan a 
világon . . . S Munkácsy mégis az örültek 
házába került. Bizony, szomorú dolog ez, 
szánalmas sorsa u zseninek, amelyet a tul- 
fo.-zilett munka, a teremtő agy lázas izga­
tottsága mintegy természetes sorsul süah elebe. 
Mert hiszen hány példa van reá miuálunk is, 
hogy a lángésznek előhh-utóbh ez a vége.’

■Széchenyi, Bajza, Vörösmarty mind, mind ezt 
ti sorsot hirdetik.

Széchenyi ... az 6 nagy nevével is 
hányán éltek már vissza. Csak legutóbb is 
egy úri testület, amely az ő nyomdokain kel­
lene, hogy ha adjon,de nem tesz egyebei, mint 
minden esztendőben egyszer megiszik a’nevé­
vel ajkán egy pohár bort : a Széchényi nevé­
ben, illetve emlékére azt konstatálhatta egy 
nagy nevű, de annál kisebb hirü tagjával, a 
kinek eddigi szereplése csak az istállók és ver 
seny'crek között oszlott meg, hogy nem bol­
dog a magyar I — Jó uram, ha meg nem sér 
lenem becses emlékező tehetségét és a taní­
tóit, — vájjon mikor volt hát az ön szerint V 
Talán akkor, mikor a parasztnak fegyerrel és 
tüzes korona árán kellett kivívni egy harapás 
kenyerei V 1

Talán akkor, mikor az oligrachia volt 
az ur az országon s az egyik felét az egyik, 
tná-ik felél, a másik királynak varrta a nya­
kába 7 — Talán mikor törvényt üllek jámbor 
papok felett azért, mert nem oltár előtt,hanem 
szószéken akarták imádni az ő Istenüket ? . . 
Nem mondom én, hogy nincs hajunk, de an­
nak nem az az orvossága, ha jajgatunk, ha­
nem az, ha dolgozunk. Persze, persze, hogy 
ne volna boldogtalan a magyar, hiszen neki

még csak eladnia sem szabad a birtokét,csak 
ha csődbe jut, ezt pedig mégis nagy dolog 
kívánni a nemzeti kaszinó ta jától . . . Hi­
szen hallottuk a múlt hónapban is, mennyi 
gondja-baja van egy nagy urnák. Az ország 
házában arra elszámlálta valamennyit Károlyt 
Sándor, a ki tudvalevőleg éhen kell hogy hal­
jon a mai rendszer mellett, inert ina nines a 
világon humanizmus. Igaz, hogy holmi gyer- 
inekinenholyek, szegényházak, árvaházak csak 
alakulnak itt-oit. bizonyos bolond emberek 
filléreiből, de ahhoz semmi köze a magyarnak ! 
Azon kell kezdeni e humanizmust, — hogy a 
szegény nagy űrről vegyék le az adó terhét 
es rakják a parasztra . . . Ekkor majd boldog 
lesz a magyar ...

Ez a véleménye a nemzeti kaszinónak, 
mi legalább így vettük ki a földmivelési bud­
get tárgyalásakor . . . Akadnak persze olyan 
emberek is, akik ezt nem tartják helyesnek 
és holmi apró-cseprő intézkedésekkel a sze­
gény népen kívánnak segíteni, De hát ez el­
enyésző kisebbség, az ur, az senki más, mint 
nemes dombszögi és bugaczi Mokány Bertalan 
ur és a Szellő ...

Szegény jó Kisfaludy Károly ! Te terem­
tetted meg a Moknny Bérezi alakját s íme a 
P á r t ü t ő k megírása után 70 esztendő -

, :
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hiányzanak a tanyai iskolák, s ha vannak is’ 
l‘ p„uV területről nem fogadhatják magúkba 

az összes gyermekek, t. E részben nagy hibá­
kat mulasztásokat kell helyre hozni.

Más tekintetben is nagy fontosságú dol­
gok várnak elintézésre. A t. miniszter ur 
jelezte, hogy az ismétlő iskolák le'sőhb isko­
láiban a gazdasági tudományokat ak.-rja ta­
níttatni. Szerintem ezeket legalább dióhéjban 
a felsőbb elemi osztályokban is kellene ta 
pitém, mert a gyermeket nem csak arra kell 
tanitani mivel az oroszlán, az elefánt, hanem 
arra is,’ mivel 61 az ember és hogyan kell 
az embernek megélni. (II lyeslés a szélső­
balon.) A nép oktatás érdemes bajnokai a ta­
nítókkal szemben is sok mulasztás történik 
is sok mulasztás történik, fisak két éve, hogy 
til évi tanítóskodás után egy öreg tanító egy 
kis ezüst keresztet kapott elismerésül s ugyan 
akkor 30 évi szolgálat után egy bírósági kéz­
besítő is ugyanolyat kapott Hát hogy illik a 
két dolog össze? Egy szorgalommal, becsü­
lettel eltöltött 6, esztendős tanítói működés 
után az jár hát jutalmul, ami egy bírósági 
kézbesítőnek, egy szolgának ? Azt hiszem, 
hogy ez nem jelenti a mi nagy előrehaladá­
sunkat s nem válik sem a müveit társadalom 
sem a cultur ügyet vezető kormány dicsősé­
gére. Elszomorító dolog az is, hogy az állam 
a tanítói pályán sok éven át tisztességes 
szolgálatban működött hivatalnokot nem vette 
fel mind az országos nyugdíjintézet tagjai 
közé, továbbá, ha elhaltak bármily kevéssel 
a törvény életbeléptetése előtt, özvegyeik s 
árváik nyomorúságban maradnak s a költség- 
vetés tételei közé mindezideig nincsen felvéve 
e tekintetben semmi összeg sem, pedig azok 
ép úgy érdemlik a támogatást, mint a kik a 
törvény, életbeléptetése után lettek a nyugdíj 
intézet tagjaivá.

De a nyugdíj törvény alkalmazása te­
kintetében is van egy nagy hiba, nevezetesen 
a szegény tanítóknak nyugdíj alapja a fizetés 
mostani mennyiségtől van feltételezve s a ta­
nból fizetés, a tanítói tiszta jövedelem megál­
lapításánál a föld a katasztert ti-zla jövede­
lem szerint van felszámítva. Pl. az én közsé­
gemben 18 hold földdel juialmazott tanítónak 
földje utáni jövedelme 51 frtban, a másiké 59 
írtban van megállapítva, pedig az a föld 180 
friétt van haszonbérbe adva, a jövedelme pe­
dig még énnél is nagyobb Ez tehát világos 
megkárosítása annak a tanítónak, mert jaj 
lenn« neki, ha csakugyan csak 59 frt és nem 
180 fit volna évi jövedelme. És ha tényleg 
ennyi a jövedelme ; akkor ne tessék spórolni 
a nyugdíj tekintetében, hanem felvenni a tel­
jes összeget. (Helyesli s a szélsőbahddálon.

A jövő év szeptember havában, a mint 
már említettem, az egyházaknak 50 frtot kell

fizetniük 5-öd éves korpótlék czimén Azt hi­
szem, hogy a t. miniszter urnák azon intéz­
kedése, hogy ez irányban nyilatkozatra hívta 
fel az egyes egyházakat, azt czelozza, hogy a 
mely egyház nem lesz képes e pótlékot fizetni, 
ott az állam fogja teljesíteni, hát én előre je­
lezhetem. hogy ha az állam ezen korpútléko- 
kzt nem fogja iizeln , akkor az egyes egyhá­
zak inkább odaadják a gyermeket, az iskolát, 
mintsem, hogv az anyát : az egyházat hagy­
ják elpusztulni. Én azt hiszem, hogy ezen 
korpótlékok fizetésére egyeben egy egyház 
sem képes, sem a szegényebbek, sem a na­
gyobbak és azért jó lesz, ha az igen t. mi­
niszter ur előre számításba veszt, csaknem az 
összes tanítói állások után járó korpótlékokat 
az államnak kell majd viselni.

A protestáns egyházak a mikor az ál­
lamnál segélyért jelentkeznek, nem várják azt, 
hogy valami nagy segélyt vagy nagy javadal­
mat kapjanak az állam részéről, mert ha az 
ország búza és bortermő földjének úgyszólván 
egyötöd része már az első szülöttnek adatott 
oda, a protestáns felekezeseknek már annyit 
nem adhat, de megköveteli a két protestáns 
egyház, hogy szolgálatai, érdemei és Invei 
számának aráriyz szerint az állam részéi ől ő 
is a jogegyenlőség és az igazság elve szerint 
segítségben részesüljön. (Helyeslés a bulolda 
Ion.) Megkövete i ezt —- és méltán követelheti 
meg — mert mar erre nézve törvény is van 
az 1848 XX. tcz., a melyet csak vegre kell 
hajtani, amely nemcsak meghozatott, hanem 
a gyakoilatban már alkalmazásba is vétetett. 
Csak nem regen olvashattuk, hogy ezen tör­
vény alapján az osztalékot a református lel­
készek már 49-ben fölvették ; a mezőkeresztest 
egyház lelkésze nevezetesen már 1849júniusá­
tól januárig felvett ezen a czimeu 34 frt 13 
krt. Ez annyit jelent es csak azért hozom 
•fel, hogy az 1848 XX tcz. már életbe is volt 
léptetve. Ne legyen ez örökké csak kivánalom, 
mer. a sok folytonos kivánalom eredmény 
nélkül iiluzónussá teszi az egész dolgot 
hanem igams azzal mutassa meg az állam 
kgrmánya, azzal mutassa meg a t. miniszter 
ur, hogy igenis segileni akar a jogegyenlőség 
és az igazság mértéke szerint az egyházakon 
ekkor azután in»jd mi is szívesen elfogadjuk 
a költségvetést, do addig visszautasítjuk azt, 
és az e takintethen megkívántaié javításokat 
élénken sürgetjük, követeljük.

Ezen okoknál fogva én "kérem a t, 
miniszter urat, hogy legyen szives megfontolni 
ezeket a bajokat és igyekezzék segíteni a 
szerint, a mint ezt az igazság kívánja. Rátkay 
t. képviselőtársamnak u tanítók fizetésének 
400 frtra leendő emelésere vonatkozó hatá­
rozati javaslatát elfogadom (Helyeslés a szélső­
balon.)

vei épen a te halálod napján áll fel a moká- 
nyok között a legmokányabb legény és szidja 
a magyart . . .

Látod, látod, ilyen az Írók sorsa, bele­
vesz a munkába, elpusztul időnek élői te, a 
munkái azonban fennmaradnak s néha hatnak 
is, de legtöbbször úgy jár, mint te jártál . . . 
Ha sz nre kerül úgy egyszer egy esztendőben, 
valamelyik darabja, ma is szívesen és leiekből 
nevetünk rajta, de hogy tanulnánk is belőle 
— az már igen is sok voina . . . Moftány 
He re /.i örök figurája marad a magyar közé­
letnek, hanem azért megesik mint megesett a 
te halálod napján, egyidoben a te emlékedre 
tartott lakomával s a te bátyádra a Hitnfy 
küllőjére mondott apoteozissal. hogy még tap­
soltunk is rajta I

S látod milyen nagy urak még hozzá l 
Eddig legalátib Írnunk vöd szabad s a kö­
zönségre bízta a törvény a megítélését,helves 
volt-e vagy nem. Ez a nagy uraknak nem 
tetszett s azt mondtak, fogjuk meg az Írókat, 
bénítsuk meg, állítsunk paragrafuson bírót a 
nyakára a szabadon gondolkozó esküdtszék 
helyett , . .

A nagyurak kívánsága volt ez s mégis 
ők mondják, hogy nem boldog a magyar ! 
Igen ! szabadságot adnak mindenkinek, a tisz 
leit rabló és gyilkos urak ezentúl megrikat-

hatják keserves pszihologiájukkal u f. esküdt 
urakat, s felmentést nyerhetnek, mielőtt pa­
ragrafust kerestek volna a lejükre, — de mi, 
ha csak nem a kormányt vagy küzhivatabio- 
kot támadunk, a biró elé állunk , . . Eddig 
esküdtszék itelt fe'etlüns, ezután majd bíró­
ság fog — legalább úgy látszik. Épen mos' 
olvasom, hogy az • sküdtbirósági s az azt 
életbeléptéié törvényjavaslat már Cap Mártim 
ben van a király előtt ós husvótig le is tár­
gyaljak — ha igaz.

Mert nem hi-zein, hogy akadjon újság­
író, a ki azl a rendelkezését a javaslatnak el­
fogad a.

Ebben nem lehet pár kérdés, ebben nem 
vezethetnek jogi elvek. Ez mindenütt úgy vau 
a világon, ahol esküdtszék egyáltalán vau 
hogy a hírlapíró s egyáltalában a sajtó utian 
vetkezettnek állított vagy vádolt csakis a kö­
zönség ítélete alá tartozik, nálunk pedig öt­
venéves jogunk ez, oda semmiért m m adjuk. 
Harcz kell, ám jó, értünk mi ahhoz is, az ál­
lamnak, a nagy uraknak van hatalma, nevünk 
van toliunk és papírunk, — győzünk vagy el­
bukunk, de nem engedünk 1 Milyen szép is 
Iksz majd, ha márc/ius 15-én benyújtja Er­
dély a sajtószabadság korlátozásától a javas­
latot ! . . .

Fejő.

Még csak egyetlenegy tételre akarok 
kitérni a költségvetésnél, nevezetesen a tan- 
elügyelőségekro. Azt mondja a t. miniszter 
ur, hogy nagy fontosságot tulajdonit annak, 
hogy a tanfelügyelők az iskolákat látogassák. 
Ebben nagy igazsága van és annak valami 
gyakorlati haszna is lehetne, kivált a nem­
zetiségi iskoláknál. — Én a népneveié* és 
az egyházi pályán már 20 esztendő óta szol­
gálok, de tanfelügyelőt még csak négyszer 
láttam. Egyszer láttam Szentesen tanfelügye­
lőt akkor is úgy, hogy mikor nem győztük 
várni, hogy hová lett a tanfelügyelő,

A «Szentes es vidéke* ez i mii lapban egy 
ily cziinü vczérczikk jelent meg , »Hol vagy 
Ádám« ?« És Ádám ezt a szózatot meghallott 
és Hódmezővásárhelyről 24 óra alatt Szen­
tesre jött. Akkor látiam először tanfelüiy-lőt. 
Azután láttam Biharmegyeben egy másik lan 
felügyelőt, a ki üres irá.ban eljött to észtén 
dőben kétszer epen 6z en községembe is. — 
Iskolaszék! elnök és egyházmegyei tanügyi bi­
zottsági elnök lévén, tudnom keit hogy mikor 
és hol jelenik meg a tanfelügyelő $és mit 
csinál' Megjelent egyszer a tanfelügyelő közsé­
günkben egy óvónői állás betöltése alkalmá­
ból. Az óvónői állást a község már rendsze­
resítette idejében és a pfttyáza t határidőt 
január 31-ikére tűzte ki (Zaj jobbfelőli) - 
Érdekes. Legyenek szívesek ide hallgatni. (Hal­
juk ! Halljuk 1)

Beadatott 37 pályázat. Mi azt gondoltuk 
hogy az állást februárban botölthetjük és a 
tavasz elején megnyitjuk az óvodát. De a 
tanfelügyelő csak hallgatott. Egészen júniusig 
nern töltötte be, daezára minden sürgetésnek. 
Ekkor -Ijö't és a 37 pályázón kívül ajánló U 
a segsdtanfelügyelő sógornőjét, azt mondván • 
ez lesz a jő, trlss erő, épen május végén 
kapta meg az ökle* elet, hogy óvónő lehessen 
ezt kell megválasztani. — Ennek az oklevél 
hiánya volt hát a halogatás oka. Mi teimé- 
szetesen megsajnáltuk a 37 pályázót, mert 
azoknak okmányai egy fél évig le voltak kötve 
sehova se pályázhattak Egymást érték a 
panaszos levelek, hogy adjuk visszu azokat. 
De nem adhattuk vissza, mert azok közül 
akartunk választant és meg is választottunk 
egyel, akinek 14 tantárgyból kitűnő bizonyít 
vanya volt.A tanfelügyelő aztmondja avnlasztas 
után : no, nem baj. Egv ilyen nagy 6000 la­
kossal biró községbe két óvónő dukál. Majd 
előállítjuk azt is. De most nézzük meg az 
ovoda helyiséget. Akkor építettünk fel ezer 
forint költséggel. Megmérte először szemmér­
tékkel, azután méterrel s 40 cm hiányzó t 
az épnlet magasságából, a mit a törvény 
előír. Ezt le kell bontani és f- llobb emelni. 
Mi ezt megfellebbeztük. Visszajött a mini-zie- 
riumból, hogy igenis féliebh kell emelni. Cso­
dálatos, hogy a tanfelügyelő akkor laija jónak 
megadni, felébb emeltetni, mikor nem azt 
választottuk meg a kit ő ajánlott. Ez tény. 
De nein csoda, hogy ő ilyen felületesen és 
ritkán teljesíti kötelességét, mert köztudo­
mású dolog, hogy némely tanfelügyelő választási 
elnök is szokott lenni, korteskedni is szokott, 
kályhát is talált fel. Vauk elnök és malom­
igazgató is szokott lenni egy személyben a 
tanfelügyelő ur. (ügy van! a szélsőbalon.)
Azt vagyok bátor kérdezni az igen l. minisv- 
ter uito! (Haljuk 1 Hajuk!) hogy vájjon voita 
képpi ti a tanfa ügyelő kinek tartozik száma­
dással és vájjon a népoktatás es az iskoia 
ellenőrzés kötelességei közzé tartozik-é a 
kályha gyá' tás, rnniomigazgatás kertés'ked' S, 
választási elnökösködés és bankigazgatás >

T ház' Mindezek olyan sajnos dolgok 
hogy ezek bizony nein tanoznnk a mostani 
legjobb akaratú cuitus táreza tárgyalásánál 
és azon do gok sorai) i, a melyeket meg ke mno
dicsérni, (IJgy van ! ügy van ! a s élsóbabd-
dálon jSzoretném,ha a tanfelügyelők csakugyan 
eleget lennének az igen t miniszter ur 
kívánalmának és látogatnák az iskolát. Hagyjuk 
a malomigazgstást más emberre a kinek arra
ideje van.

Ezeket kívántam elmondani. Az elmon­
dottakat ismételten ajánlom az igen t. mi­
niszter ur szives figyelmébe. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)
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Újdonságok,
* Isteni tiszteletek. Holnap, f.’hó 7-én, 

Vasárnapiz isienitiszteletek az ev. ref. temp­
lomokban a következő sorrendben tartatnak 
meg: A nagytemplomban Mindezen ti 
Imre a. lelkész, a kőtemplomban B é I t eky 
Lajos s. lelkész, az ispotály templomban 
M i t r o r i c s Gyula lelkész, a Kossuth- 
utczai templomban K. T ó t h Kálmán lel 
kész. Istenitisztelet után, mivel a holnapi nap 
böjt első vasárnapja, mindenik ev. ref. temp 
lomban úrvacsora osztás lesz. — Az ágostai 
hitv. ev. templomban holnap d, e. 10 órakor 
M a t e r n y Lajos ág. ev. lelkész végzi az 
istenitiszte-letet.

* Posta és távirda igazgatóság Deb 
reczenben. SirnonfTy Imre kir. tan. polgár 
mester egy igen fontos és nagy horderejű in­
dítványt terjesztett tegnap délután a közigaz 
getási bizottság elé. — A polgármester azt 
indítványozta, hogy a felolvasott kérelmet, 
mely azt foglalja magában, hogy tekintve a 
posta forgalom nagymérvű emelkedését, posta 
és távirda igazgatóság állítassák fel Debre- 
szenben; terjesszék fel a kereskedelemügyi 
miniszterhez. A felterjesztés részletesen és 
bőven indokolja azokat az okokat, melyek nem 
csak kívánatossá, de szükségessé is teszik i 
posla és távirda igazgatóság felállítását Dsb 
reczenben. A felterjesztés még azzal is fog­
lalkozik, hogy hogyan vihető ez keresztül, a 
nélkül, liogy a nagyváradi posta igazgatóság, 
melyhez a debreczeni postahivatal is tartozik 
megszűnnék. Debreczenmár központjánál fogva 
is alkalmas lenne egy ily hivatal felállítá­
sára s ha a nagyváradi igazgatóság 
hatásköréből Hajdú—Szabolcs, viszont a 
kassai igazgatóság hatásköréből pedig Ugoesa- 
Máramaros megyeket elvennék, azok az 
igazgatóságok sem vennék ezt zokon, sőt 
örvendenének rajta, mert ezáltal az amúgy is 
túlterhelt munka egyrószétöl megszabadulná­
nak. A közigazgatási bizottság az indítványt 
örvendetesen tudomásul vette s egyhangúig 
hozzájárult a kér. miuiszterhez való felter­
jesztéshez.

* A 48-as honvédek bálja. A derék 
48-as honvédeink f. hó 13 au szombaton este 
jóickonyczélu bált rendeznek amelyre különösen 
felhívjuk a közönség figyelmét, erre ma a 
következő meghívót vettők : Meghívó az 1848- 
49. évi debreczeni Honvéd-egylet A „Korona“ 
vendéglő termeiben folyó 1897. évi Márczius 
hú 13-ikán este 7 órakor zártkörű tánczvigal- 
mat rendez. Belépti-jegyek személyenként 80 
krajczárjával előre is válthatók ilj, Pájer 
József és Gréf Sándor urak kereskedésében 
a tánczestály napján a pénztárnál. A tiszta 
jövedelem a 13. honvéd ruházata költségei 
fedezésére fordít tátik melynek folytán felkér­
jük a nagyérdemű közönséget miszerint 
fenlemliiett jótékonyczélu tánczestélyünkön 
minél tömegesebben mégjelenni kegyeskedjék.
A felülfizetések köszönettel fogadtatnak s 
annak idejében nyilvánosan közöltéinek. A 
rendezőség. Jegyzet. Ízletes ételek, italok 
pontos és jutányos kiszolgáltatásáról, jó zené­
ről, czukraszatrcl gondoskodva lesz.

* Magas katonai vendég. P o k a r n y 
Herman altábornagy tegnap Debreczenbe ér­
kezeit az itt állomásozó 39-ik gyalogezred 
felett szemlét tartani. Ma délelő't a katonai 
önkéntes iskolát vizsgálta meg és megelége­
dését fejezte ki az önkéntes békák készültsége fe 
lett. Holnap nagy katonai gyakorlat lesz, amikor 
az altábornagy a bakák gyakorlati kiképzését 
vizsgája meg.

* Árvaűgyek. Január bó végén mint an­
nak idején jelentettük, 4729 egyén volt a vá­
rosi árvaszék gondjaira bizva, kik közül 
B é s z I e r Károly I. tan. árvaszéki elnök­
nek a tegnapi közig. biz. ele terjesztett jelen­
tése szerint teljes korúvá leit 24, nagykórusit- 
latott 3, férjhez mant 3 és meghalt 2, fogyott 
tehát a szám összesen 32-vel, de jött hozzá­

juk 64 uj, most tehát 4761 azok száma, akik 
Debreczen városában gyámság, illetve gond­
nokság alatt vannak, kik közül 2635 a va­
gyontalan árva és különféle alapok jövedel­
méből 454-en tartatnak fenn, mig a többi 
2148 szülőknél vagy .magán jóltevőknél van, 
illetve mint cseléd maga tartja fenn magát. 
Az árvák közül iskolaköteles 1010, és csak 
26 nem jár iskolába. — A gyámpénztár által 
kezelt értékek <>« szege f. é. február 28-án 
tett 728521 frt 85 krt. — Az árvaszék íügy- 
forgalma az első két hónapban a következő 
volt : 1896 évi hátralék 119, erk. 1198, össze­
sen 1317 ügydarab, ebből elintéztetetí ülés­
ben 1117, ülésen kívül 36, hátralékban ma­
radt 154 ügydarab.

* Vármegyei tisztviselők illetménye.
Vasvármegye közönsége feliratot szerkesztett 
a képviselőházhoz az iránt, hogy a vármegyei 
tisztviselők illetményét az állami hivatalnokok 
illetményével egyenrangusilsák. E feliratot ma 
megküldték pártolás végett Hajduvármegyéhez 
is, mely a legközelebbi közgyűlésen veszi tár­
gyalás alá a fontos átiratot.

* A közegészségi állapotok a múlt 
hóban. Sárváry Gyula dr. városi t. főorvos­
nak a közig, bizottság elé terjeszteti jelen­
téséből a közegészségi állapotok múlt havi 
helyzetére vonatkozólag idézzük a követ­
kezőket : A közegészségi állapot február 
hóban kedvezőbb volt, mint az azt meg­
előző hóban, sőt a halálozási arányt tekintve, 
az igen kedvezőnek jelenthető. 
A megbetegedések főleg a légzőszervek huru- 
tos és lóbos bántalinaiból állottak. Heveny 
ragályos betegségek közül szórványosan 
roncsoló toroklob, vörheny, kanyaró és 
bárányliimlő esetek észlelteitek : vörheny- 
ben 4 ; roncsoló torokban egy halálesettel.

A város kül és belterületén meghalt 120 
egyén. A város bel és külterületén született 
221. — A születések 101 esettel múlták felül 
a halálozásokat.

* Nyilvános nyugtázás. A f. é. feluuár 
27-én tartott függetlensegi párt bálján felül 
fizettek a következők : Rigó Eereucz 10 frt. 
Thaly Kálmán Kiss Albert Bekény Péter dr. 
Bakonyi Samu dr. Burger Péter dr. Freund 
Jenő Szathmiry Ferencz 5—5 frt. Dr. Bene­
dek János Horváth János 4—4 frt. Tóth Béla 
és id. Vértessy István 3—3 frt. — B. Nagy 
János Zöld János Tóth Gergely Úszó István 
Kertész János Csuhán József Bongó Lajos 
Ory Mihály Török Bálint V. Nagy Gusztáv 
Kertész Mihály Harangi Sándor S. P. Kulcsár 
Gábor ifj. Sclivvarcz Vilmos Klein János 
Rátkay László Dankó Mihály Kiss Bálint L. 
Nagy Bálint Fischbein Albert Szűcs Elek 
Diesöfi József Kiss András 2—2 frt. Salánky 
Ferencz N. N. 1.50—1.50 kr. Ifj. Zöld János 
Mike János ifj. Kertész János Bariba Mór 
Szathmáry József Szőke János Kerékgyártó 
József Bácsi András Demjén Lajos Tassi 
Miklós Teremi Miklós Szűcs Istvánná Vértessy 
Istvánná Pásztor Gyula ifj. Csiszár Ferencz 
Kertész Imre Kertész András id. Ilányay 
István Kertész István Kertész László ifj. 
Gyarmathy János ifj. Kertész István Szőilősy 
Sándor Porosz lay Károly Herczeg János Szabó 
István Zicherman Herman Boros Izidor Fényes 
Mór Hódy Béla dr. Nagy Zsigmond Steiner 
Gyula Kéki Sándor Szabó József Dávid Mihály 
Gombos Ferencz Salánky Mihály 1—1 frt 
Szathmáry Istvánné Csiszár Ferenczné Faragó 
András Rácz Gábor Bencze Mihály Tőkés 
György Győri! Ferencz Kiss József Kiss István 
ilj. 11 a r s á n y i Imre, N. N. — 
50—50 kr. Összesen 152 frt 50 kr, a melye­
kért nevezett urak ós hölgyek fogadják őszinte 
köezönetünkct. P o n g ó Lajos a függ. és 
48-as part pénztárnoka.

* Mennyi adót fizettek a mnlt hóban.
A múlt hóban állami adót befizettek 77,992 
Irt 93'/2 krt, befizettek további hadmentességi 
adó fejében 142 frt 33 krt, idegen adó fejé­
ben 431 frt 48 kr, idegen illetek 692 frt 82 
kr, végrehajtási költség 307 frt 44 kr, idar- 
kamarai költség 87 frt 17 kr, járda adó 46 
kr, 6‘/s% pótadó 6564 frt 75 kr, útadó 
4096 frt 17 krt.

. * B^xttiajdonesok figyelmébe a
és kir. közös hadsereg az ősszel egy «Ji "• 
zén és ágyraktárt akar feláltani v 
nagyobb udvarral biró, szilárd én’ité^,hei 
réppel fedett, legalább két szobát /Ü" 
szobát 320 U méter méretű raktárheivL 
magában foglaló egész házra, vagy hIi„é.get 
lenne szüksége. A bérlet tartama egy * 
két évre fog kiterjedni. Az ajánlattevők rg.7 
kéretnek, hogy ajánlataikat az ügy süriíJe.1' 
généi fogva a «Hungária, épület II tmlktéh 
levő katonai ügyosztálynál f. év, m4r®‘‘be 
hó 7-ikén vagyis holnap déli 12 óráig l'Ul 
tenni szíveskedjenek. 8 me8-

* Népesedés a mnlt hóban S a
v á r y Gyula t. főorvosnak a tegnapi vaV" 
közig. biz. ülés elé terjesztett jelenlése szeriül 
a múlt hóban született a város bel és u , 
rületén ev. rel. 87 fi, 67 nő Öiö4 á„ T e* ev. 1 fi, 2 nő = 3, r. kath. 23 fi 18 Jő J“ Y 
g. kath. 2 fi, 3 nő = 5, izr, izr 7 fi i, ’ 
— 18, összesen: 120 fi, 101 nő — 221 Jő y 
közül törvénytelen volt 24, azaz 10°/ —i Fz I 
szemben meghalt a város bel és külterület., 
ev. ref. 42 fi, 47 nő = 89, ág. hitv. ev. 2 fi
1 nő = 3, r. kath. 7 fi, 11 nő ^ 18 g kath'
2 fi 1 nő _ 3, izr. 4 fi 3 nő _ 7, ’össze‘n 
57 fi, 63 nő = 120, a születések a szer?ni 
szerint 101 esettel múlják felül a halálozá 
sokat-

* Gyorsírás tanár Debrecenben. Ma
este 7 óra 9 porczkor Budapestről városunkba 
érkezik a gyorsírásnak egyik legbuzgóbb 
művelője és terjesztője F o r r a i Soma 
kinek tankönyve már 6 kiadást ért s gyorsírás! 
olvasó könyve, gyorsírásba átott szép irodalmi 
munkák és lapja a »Fővárosi Gyorsíró«, mely 
szintén egyike a legelterjedtebbeknek, sokásitják 
az elmélet és a praxis terén szerzett érdemeit 
s holnap vasárnap 2 órakor délután a 
Collégium Il-ik akadémiai termében »Gyorsírás 
a praxisban« czimmel felolvasást log tartam, 
amely annyival érdekesebb és tanulságosabb 
lesz, mert kedves vendégünk és mütársunk 
szokott megbizatni minden nagyobb gyorsirási 
felvétellel. Ugyanezen alkalommal számol be 
az első magyar Gabelsberger-congresszuson 
történtekkel Nagy Sándor, ki az általa alapított 
főiskolai gyorsíró egyletet a congresszuson 
képviselte. Sokan vannak olvasóink között, 
kik a gyorsírást tudják, reméljük, bogy a 
felolvasásokon sokan meg is fognak jelenni.

* Hymen a mnlt hóban. A múlt hóban 
mint a farsang második hónapjában összesen 
59 házasságot kötöttek, a melyek közül a 
párok vallása a következőleg oszlik meg : ev. 
rel. 38, r. kath. 3, izr 3, vegyes 15 pár, ami 
bizony elég sovány farsangi tükörkép, hogy 
minden ezer embere esik városunkban 
egy uj házaspár, majd talán a böjtben jobban 
fog menni.

* Esküvő, K a h n Erzsiké kisasszony­
nak, Kohn Mir, a K o h n testvérek keres­
kedő ezég beltagja kedves leányának, tegnap 
délelőlt esküdött örök hűséget Balogh 
József, a Pestridáki takarékpénztár irodafő­
nöke.

* Az évi jelentés tárgyalása. A tegnap 
tartott közigazgatási bizottsági ülés egyik tár­
gyát a múlt évi jelentés tárgyalása képezte 
volna. Tekintettel azonban arra, hogy a je­
lentés oly terjedelmes s részletes, minő az 
előző években még nem volt s igy annak rész 
leles tárgyalása igen hosszú időt venne igémbe 
a közigazgatási bizottság elhatározta, hogy a 
jelentést rendkívüli közgyűlésen veszi elő s a 
rendkívüli közgyűlés határnapját e hó 12-ik 
napjának délutáni 3 óráját tűzi ki.

* Márczius 15. a kereskedelmi akadé­
mián. A debreczeni kér. akadémia ifjúsági 
ünképző köre is kegyelettel ünnepli meg 
márczius 15 ét. Délelőtt az akadémia díszter­
mében a következő műsorral tartják meg a 
szép ünnepélyt: 1. llákóczy induló, játsza az 
ifj. zenekar. 2. Elnöki megnyitó, tartja Klein 
Miklós önképző köri elnök. 3, Nemzeti dal,
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Petőfitől. Szavalja Márkus Zoltán 111 évf tan.
, Talpra magyar enékli az ifjúsági dalárda 5. 
i«48 márczius 15, iria és felolvassa Schwarcz 
Mihálv Hl. évf. tan. Kik voltak a honvédek ? 
Tóth Kálmántól. Szavalja Fűzi Ernő Iil. evf. 
tan. 7. Élj őseink hazája, énekli az if) dalár- 
j ‘q kky gondolat bánt engemet. Petőfitől. 
Szavalja Uerber Jenő 1. évf. tan. 9. Tavasz 
elmúlt • ■ és Kossuth Lájos az üzente jái- 
sza az ifj. zenekar. 10. Ilymnusz, énekli az 
,f1. dalárda'

* A közkórház betegforgalma. A vá­
rosi közkórház múlt havi betegforgalma a 
következő volt : február bóra átjött 201, 
felvétetett 220, elbocsáttatott 193, meghalt 9, 
márczius hóra maradt 219 beteg.

* Közbiztonsági állapotok a múlt 
hóban. A polgármesternek a tegnap délután 
tartott közigazgatási bizottsági ülésen feloi- 
sott jelentése szerint a rendőrség által letar­
tóztatott lopásért 9, csalásért 2, rendőri ki­
hágásért 85 egyént. Ezek közül a sir. ügyész­
ségnek átadatott 11, a rendőrség által eltilta- 
tott 85 egyén. A városból eltolonczoltatoit 29 
Vidékről a városon keresztül tolonczoltatott 
23, kényszer útlevéllel kiutäsittaloU 1 < egyént.

* Iparngyek a múlt hóban. Simonffy 
Imre kir. tan. polgármesternek az elsőfokú 
iparhatósága adatai alapján a tegnapi közig, 
biz. ülés elé terjesztett jelentése szerint a 
rendőrfőkapitányság különböző iparágak ón­
álló gyakorolhatására iparizazolvánvnyal, vagy 
iparengedélylyel összesen 29 egyént látott el 
a múlt hóben, a melynek dijaiból összesen 
155 frt folyt be ipariskolai ezéiokra.

* Militária. A múlt hóban, mint S i- 
m o n f í y Imre kir. tan. polgármesternek 
a tegnapi közig. biz. ülés elé terjesztett jelen­
téseiből olvassuk, a katonai létszám váro­
sunkban a közöshadseregnél 1218 ember és 
196 ló, a honvédségnél pedig 881 ember és 
253 ló’ volt, mint átkelőt 2 törzs tisztet és - 
főtisztet, szálláso tak el. Utóállttáson 4 ide9 
gén illetőségű egyén volt.

leg vitték el, ahol a lemondott képviselő el­
mondta az ügyre vonatkozó összes dolgokét s 
aztán eltávozott. A választók azután bizalmat 
szavaztak azáltal Morzsányinak, hogy elfogadták 
az előterjesztett azon határozati javaslatot, 
hogy a VII-ik kerületi jelöltséget neki ^jból 
felajánlják és valószínű is, hogy klikkja újból 
nagy szótöbbséggel megválasztja.

KÖZGAZDASÁG 
A gazda legfontosabb feladata.

Debreczen« eredeti közleménye. —

Debreczen, márczius 6.
— A

Táviratoké
Országgyűlés.

(Saját tudósításunk.)

Budapest, márcz. 6.

A képviselőhöz mai ülésén folytatták a 
közoktatásügyi tárcza költségvetését, melynél 
Zichy Aladár, M a j o r Ferencz és 
p 6 c h y Támás után W 1 a s s i c s 
miniszter hosszasabban reflektált az összes 
szónokoknak, kik a tárcza költségvetésének tér. 
gyalásánál felszólaltak,

Ezután az interpellátiókra került a sor. 
Horánszky Nándor a krétai 

kérdésben intézett interpellált Bánffy- 
h o z, mert szerinte ez ügyben nincs meg­
nyugvás és különösen Balkán is veszélyez­
tetve ván.

Azt kérdi a miniszterelnöktől, hegy van-e a 
B a 1 k á n ra nézve a hatalmak közt egyet­
értés ?

Kossuth Ferencz kérdi a minisz­
terelnöktől, hogy miért nem adják ki mint régen 
a külügyi jegyzékekről vezetett vörös könyvet r1

B á n IT y miniszterelnök egyik interpel­
lation sem felelt.

Ülés vége délután 2 órakor.

Bizalom Morzsányinak.
Budapest,márcz. G. (A Debr. ered. táv.) 

Morzsányi Karoly drt. az Erzsébet­
városi választók gyűlésére tegnap kuldöttségi

A gazdának nem az a feladata, hogy 
politikával a kelleténél többet foglalkozzék, 
hanem csupán csak az, hogy a kezelésére 
bízott földterületét mennél jövedelmezőbbé 
tegye. Ez magában véve is elég nagy feladat; 
sok tanulással, munkával, fáradtsággal jár, 
de elvégre is ha ü külfölddel e tekintetben a 
versenyt sikeresen ki akarjuk áltaní, nincs 
más mód, mint megadni magunkat, s mind azt 
megtenni, mit az ujabbkori buvárlatok e te­
kintetben szükségcsoek vélnek.

A termés átlagok fokozása czéljából 
ismernie kell a gazdának első sorban talaját, 
tudnia kell nem hiányzik-e abból egy vagy 
más alkotó rész, melynek hozzáadásával 
netalán nagyobb termések volnának el­
érhetők.

Ebből a czélból a gazda rendesen a ve­
gyészeket szokta igénybe venni, beküldvén 
azoknak egy-egy minta talajt megelemezés 
czéljából. Ez eljárás azonban csaknem teljesen 
czélt tévesztett, mert a vegyész megmondja 
ugyan hogy micsoda alkotó részek vannak 
abban a talajban levő, azt is, hogy mi hiány­
zik esetleg belőle, de azt nem, hogy a talaj­
ban tápláló anyag milyen mérvben, milyen 
mennyiségben használható fel, a növényáltal.

A talajban leő nyers tápláló anyag 
ugyanis bizonyos változáson esik át felhasz­
nálás előtt, s épen azt nem lehet vegyi utón 
meghatározni, hogy mennyi táplálék készülhet 
évente a nyers anyagból, s hogy mily er él if­
ivel képesek a növények nehezen oldódó 
tápanyagokat gyökereikkel oldásba hozni.

Ez a mód tehát nem alkalmas a talaj 
termő erejének megállapítására. — Volna s 
czól elérésére egy másik mód is, t. i. gyöke­
reknek vegyi utón való meg vizsgáltatása, 
azonban ez utón sem nyerhetünk teljes tájé­
kozást. — A gyökerek megelemeztetése által 
ugyan tájékozást szerezhetünk arra nézve, 
hogy melyik tápláló anyaghoz jut könnyen a 
növény melyikből van tehát sok a gyökérben 
is meg a talajban is, s melvikből van kevés, 
de nem arra nézve is, hogy vájjon jobb ered- 

ényeket érünk-e el abban az esetben, ha 
abból a tápláló anyagból a melyikből kevés 
van, többet juttatunk a talajba.

A talaj termőerejének miként való toko­
zására egyedül a megejtett termelési kisérle­
lek vezethetnek. Csak abban az esetben ha a 
saját gazdaságunk talajában, a saját viszo­
nyaink között végzünk termelési kísérleteket, 
fogunk meggyőződést szerezhetni arról, hogy 
ezzel vagy azzal az eljárási móddal érhetünk 
el nagyobb hasznot, ez a trágyázást vagy 
műtrágyázás! mód éz, a melylyel eredménye­
ket és pedig haszonnal járó ered meny aket 
érünk el. Sajnos, hogy a magyar gazdában az 
efféle kísérletezésekre nincs nagy 3
ez. bizony az ország közgazdaságára mii hókra 
menő veszteséggel jár. Igaz hogy efféle kísér­
letezések gondot, mnnkát, utánjárást és a mi 
fő a terméseknél pontosságot igényelnek, de 
azután dúsan jövedelmező felfedezésekre is 
vezethetik a törekvő gazdát.

A kísérletezés tárgya lehet, különböző 
fajta magvaknak a kipróbálása különösen 
arpa, zab, répa, burgonyával, abból a czélból 
hogy ez áltel megállapittasséh, hogy mely 
féleség díszük az. adott viszonyok kozott leg­

jobban, melyik adja a legnagyobb termést. A 
különböző művelés módoknak befolyása a 
termés nagyságára, a midőn megfigyelendő, 
hogy a háromszori szántás mennyivel ad 
nagyobb termést a kétszeri szántásnál, hogy 
vájjon tavaszszal nem czélszerübb-e a szántás 
helyett csak grubberozni stb. mennyiben van 
befolyással az elvetés ideje a termés nagy­
ságára, a mennyiben vidékenként a korai, 
vidékenként a késői vetések adnak jobb ered­
ményt. Legfontosabb tárgya azonban a kí­
sérletezésnek mindenesetre megállapítani, le­
hetséges-e a ta'aj termőképességet műtrágyák 
által fokozni, minő mérvben, minO haszonnal.

Nálunk Magyarországon a műtrágyákat, 
azok használati módját és értékét a gazda­
közönség még csak kevéssé ismeri ; de ha 
tagadjuk azt, hogy a kis Belgiumban, a hol 
mintaszerűen gazdálkodnak s előttünk tneg- 
foghatlan nagyságú termés eredményekef érnék 
el — tízszer annyi műtrágya használtatik fel, 
mint nálunk Magyarországon s csupán a 
kasseli kerületben (akkora mint nálunk a 
legkisebb megye) 6—700 vaggon szuperfoszfá­
tot használnak fel évente, hogy Franeziaor- 
szágban legújabban egy nagy alaptőkéjű rész­
vénytársaság alakult »Műtrágyákat használó 
és terjesztő gazdák szövetkezete« czimmel, 
hogy itt Magyarországon Mezőhegyesen is a 
mély művelés és műtrágyák használata óta 
17—18 mmázsára fokozódott a búzatermés, el 
kell ösmernüuk, hogy aonak a műtrágyának, 
helyesen használva, nagy előnyének kell len­
ni, ellenkezőleg bizonyára nem terjedt volna 
külföldön oly rohamosan. Csak önnön magunk 
nak teszünk tehát szolgálatot, ha ez irányban 
is kísérleteket végzünk.

Az efféle kísérleteket azonban nem lehet 
akárhogy végezni, nem lesz tehát felesleges, 
ha az alábbiakban vázolom röviden, miként 
haj lsük azokat végre.

Hazai talajaink legnagyobb része fosz­
forsavban — ezen legfontosabb növényi 
tápláló anyagban szegény, azért tehát szuper­
foszfáttal, őzen könynyen oldható foszfor 
trágyával kezdjük meg a kísérletezést akár 
árpa, akár zab alá. — Hasítsunk ki ebből 
a czélból bárhol is l|, vagy egy holdas táblá­
kat é< pedig lehetőleg egyformán jóerőben 
levőket, mert téves azon hit, hogy a műtrá­
gyák csak kizsarolt szegény talajon alkalmaz­
hatók haszonnal, sőt ellenkezőleg jobb talajo­
kon a műtrágyák nagyobb haszoonnal lesznek 
alkalmazhatók.

Ha a kísérletre szánt talaj régen kapott 
istálló trágyát, trágyázzuk azt meg — vala­
mennyi porczallál egyformán.

Az I. számú porczella most már nem 
kap műtrágyát, a 2. számú porczelfa kap ka- 
tasztrális holdjára holdjára 100 kg. szuper­
foszfátot, a 3. számú 100 kg. szuperfoszfátot 
és 30 kg. chilisalétromot, utóbbit a vetés ki­
kelése után, a 4. számú 150 kg. szuperfosz­
fátot, az 5. számú a 150 kg. szuperfoszfaton 
felül' 50 kg. chilisalétromot.

A termés eredményeket összevetve már 
most a műtrágyát nem kapott 1. számú por­
czella termés eredményével, könnyen kiszá­
míthatjuk, hogy melyik parczella, illetve, me­
lyik műtrágyázás! mód adta a legnagyobb 
hasznot.

Ne feledjük azonban, hogy a szuperfosz­
fát a második évre is kihat s hogy a műtrá­
gyának mindig azon árát kell a számítások­
nál szerepeltetni, amelyen azt vaggon számra 
véve lehel megszerezni, mert a kicsinyben! 
vételnél a szállítási, közvetítési dij stb, túl
nagy Az első évi kiséri H eredményével semmi 
esetre sem elégedjünk meg, legyen az akár 
kedvező, akár kedvezőtlen, hanem folytassuk 
nzt mindaddig más és más táblákon, amig 
teljesen meg nem győződtünk arról, hogy mely 
műtrágyázást mód válik be adott viszonyaink 
között legjobban.

Csak bban az esetben ha folytonos kiser- 
letezéssel igyekezünk termés átlagainkat fo­
kozni, állhatjuk ki a külfölddel a versenyt, a 
hol a czélszerüen alkalmazott műtrágyák se­
gélyével már is kétszer oly nagy terméseket 
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Rózsák ápolása a szobában. Virag- 
kedvelőirik gynkrun panaszkodnak hogy a 
«.zobúbnn tartott rózsáik n leggondosabb 
ápolás dar.zrtrft som dis-zlenek hogy kiilőnöson 
a virágzó vagy bimbóval ellátott rózsa szobá­
ba állítva nemsokára álhervad. Kzen kö­
rülmények leggyakoribb i ka a hirtelen lógosero 
a ez különösen akkor káros ha a már virág- 
iában levő rózsa ftlliltatik ál — IIn káriyté­
lének vagyunk a mar virágjában levő rózsát 
szobánkba úllitnni. úgy legjobban cselekszünk 
ha azt a harmadik szemig vKszametszük, s 
türelemmel Tikijuk be újbóli virögzásá1. 
Sokkalta há'adatosahb azonban az oly n ró­
zsának a szobába való üllevőse, mely még 
nem virágzik; ez u'ftn ba közel az. ablakhoz 
állítjuk gyorsan fog virágzásnak indulni n 
miilon is arra kell gondot fordítani hogy a 
földje ne száradjon k . Szorgalmasan kell 
tehát öritozgetm, a vizet mindég a cserépben 
levő földre — nem pedig a cserép alatt levő 
tányérba kell önteni ajánlatos továbbá a leve­
leket is naponta megönuizni, olyankor azonbnn 
a mikor a szoba hőmérséklete nem igen 
magos ez által leginkább a káros rovarok 
elszaporodását akadályozzuk meg. — Ilyen 
ápolás melleit február áprilisban nyílik a rózsa 
s egyáltalában nem kell a Mól tnrliini hogy 
bimbóját, elbullajtju, hu ugyanis mar a szobá­
ban kupin azt. ■— KI virágzás esetén Hitetlen 
helyre, vagy enyhe idő esetén nyitott ablakba 
allitiindók, a midőn is gondot kell fordítani 
arra nehogy elfagyjanak. — Remontant ró­
zsákat elvirágzás után a második vagy har­
madik erős szemig visszametszve ismét v rág- 
z a ni fognak. - Szem elölt tartandó azonban 
hogy a rózsa annál jobban díszük minél 
kevesebbet van szobában. —- Kora tavasszal 
tehát amint fagytól többé nem ke'l tartanunk 
ültessük ki azokat cserepestől együtt. — 
Ősszel a földből kivéve, pinezében teleltetendő 
tt, s estik kora tavasszal február-rnárczmslum 
állítandó szobába. — Átültetésük illetőleg 
friss földdel való ellátásuk évente csak 
egyszer — legczélszerübben csak lavaszszal 
a második virágzás után esz közlendő.

I Valódi karlsbadi porczellán edétty kiló szúmraT

Uj porczellán üzlet.
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni mi 

szerint helyben a Nagy Várad ntezán, a megyeház szomszédságában

Egri Béla
ezég alatt üzletet nyitottam, ahol mindennemű

valódi karlsbadi imrezelláii edódyt kiló számra
bocsátók csekély árban a vevő közönség rendelkezésére, valamint

majolika dísztárgyakat
is bámu ln tos olcsó árban tirusilok <■).

Szives pártfogást körvt* vagyok

CrCuCl

co.C3

kiváló tisztelettel

po,
B

Valódi karlsbadi poreze'ilán edény kiló számra, jj
tOOOOO 'OOOOOOOO COOCOOOOOCODOOOO(

Van szerencsém a. tiszteli építkező közönségnek tudomására X 
hozni, hogy az előnyösen ismert és a Millenniumi kiállításon diszok- X 
levéllel egyedül kitüntetett j»

Beocsini Czémentgyári Unió
Czémenl gyártmányaiból állandó raktári tartok. 

Ajánlok :

Debreczeni piaczi árak.

l-ső rendű beocsini Portland ezémentet és 
I-ső » beocsini Román ezémentet 

jutányos árak mellel!.

A f. hó márcz. 2-iki debreczeni heti 
vásáron n következő árakul jegyezte a vásár- 
felügyelöség. Gabona árak : Jluza 7.60. 7.55 
7 50 Kétszeres 0.00 0.55 0.80 Rozs 5.80 5.75 
5.70 Árpa 4.70—60. 4.50 Zab 5.00 5.50 5.4o 
Tengeri .8.70 .8 05 18.00 burgonya 2. Ló felhaj 
látott 1010, »Indulóit 580. Marba felbajtntoit 
1200 eladalolt 580. Sertésvásár : sertés felbaj 
tatolt 1400 (dudálóit 121.8. Szalonna és báj 
100 kiló ó szalona 52.-54 frlig. 100 kiló háj 
50. 58 fel. Húsárak ; I kiló marha hús 40,

borjúhús 50 kr, juhhús 40 kr. Tűzifa 4 kinti. 
tölgyfa 12 fi-', bükkfa 18 Irt, nyárfa 7.50, fe1 
vágás 2 Irt, faelszállilás I Irt 20 kr. Napszám 
áruk. Ferii ellátással I 20 kr, ellátás nélkül 
I frt.

Továbbá mint a

Kőbányai Gőztéglagyár
képviselője ajánlom nevezett gyárnak sajtolt és iszapolt tégla gyárt­
mányait, waggon szám vételnél gyári áron.

Raktár; Piacz utcza 1824. sz. a. Szikszay ház.

Stegmüller Árpád.
tOOOOOOOOOOOOOOOO iOOOOOOOOOOOOQOOt

Gazdiis.-iffi f' é j i o: < /. 141 y n n k r;iIt 14rai b#111, 
for*,alma, mindennemű ivi'/.das4 ;i ('ónokból, u. m az éppen lefolyt lizletév várallanul gyenge

Kiadó lakások
május 1-től:

KOT- Nagycsapé utcza 396. sz. a. -"Kty®
Sarolt utczai szép lakás 4 szoba és 

mellékhelyiségek.
Utczai elegáns garcon lakás 2 szoba, 

előszóim val, külön bejárattal, esel leg kü­
lön is kivehetők. Kgyleti helyiségnek is 
alkalmas.

Bolti helyiség fűszerezi-1, dalmére:-i 
és tőzsdejoggal, élénk forgalommal.
Érteke zhotni Kiscsapé utcza 388. sz.

4. 6 és 8 Hl gőzcséplőkészlctek, járgányok és járgányos cséplőgépek,
üt íCn<l8ZCrw é® .Xldats;féle rosták’ «gy és többvasn ekék, boronák,
rogtoro hengerek, vetogepek, tengeri végkészülékek, aratógépek és fóka 
szalók, szecska vágók, répa vágok és zúzok, kukoricza morzsolók és csöves 

tenger, darálók, egy es kel járatú őrlőmalmok, olajprések slb. slb.
‘ieuö, ka,,coliul,«,, azon halározetával,

nemcsak agya» darftboklmm'hanem°esoUo» ki«.im-nagyohlMöim "ki1""":,z elald4.e
“ Ü-.M tarló gazdák Invi.ná^iut'iS'jel.mS Hrtnlk’ * W°r"“’
mi..ős.v?i<ka fkal0m kil\álkoyzik most az érdekelteknek, elismert kitűnő
e önvöa I..U/1, argl £*i,C*Ct ''H °«k»*»ket, rendkívül alacsony árak és 
előny Oh feltételek mell ott beszorozni. J

".iSÍ.k"f".V.VJoT.V;’ V0,,iltk0isP.áóril.-KÖHki’.iZjKr,!, m,|, hozzánk czlmzemlő
",R,mk ................. .'-a. árajánlatokkal szolgiliii. Telj»« tisztelőtől

SCBiL8C3l-ffé8e Víisöniődc és gépgyár r.-f.
v Budapest, Külső váczi ut 29—37 i
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Biedermann-palota fopiacz 2138Hirdetés
Alapittutott a helybeli piaczon 1886 banjiizsiT Gábor üzlet helyi­

ségre alkalmas háza
L sOO öl udvara Kábán 
hoi 1, szaru a kö-ut, mentén 
k()7, márczius 17-cn délután ö 
órakor nyilvános árverés rnol- 
Jett szabad közön ol fog adatni.

vonni szúndékozéik a holy- 
É/inon szivoskodjonof

Steiner József

érkezett

mogjí férfi és gyermek ruhákat oly olcsón adhatok,
hogy színtc bámulatos es a mellett nagyon linóm kiállításban, jó brlinni 
szövettel szolgálhatok.

Tessék róla moRgy öz/idni ! Tisztelettel

STEINER JÓZSEF
Férfi öltöny gyapjúszövetből 6

írttól egészen 30 írtig.
Gyermeköltöny jó szövetből 2 írt

25 krtóí 15 írtig.

Van szerencsénk ajánlani■) 'illatja
szavatolt tisztaságú

Thomasfoszfátlisztetlanara
tzok- a legmagasabb dijukkal

' ■ 8
W-m

kitüntetett(pBk'1

■ sava lolt 15 20* , olt rút bau oldható fon* forauv tartalom mai ee 85 ÍOO ’ ü por finomsággal

Felülmúlhatatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány 
talajok javítására, kitűnő hatású az összes galmiinemüek, kapás és olajnövények, 
lóhere és luezerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsbb foszforsavtragya, tekintettel lialásá 
nak tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfátokut.

A -duálban oldható foszforsav tartalomért szavatosságot vállalunk, netalán! 
hiányt megtérítünk — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyeb felvilágositással a 
b’gkés.végesebben szolgál a csehországi
Thomasmüvek prágai foszfátliszt eladási irodájának vezérkepviselosége

a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Krzsébet-körut 34. szám.

O
* (twaváá
uvvíai»

t'.'S fl

CAYTON & SHUTTLEWORTI! inezfigazdó 
flópyyaro J..

líl DAl’bST, Vácz.l-kiír lit <;'.
.. «Ital n Icgjutányosnbb árak mellett Olcsó faanyag!

Tulhalmozott készletek Iblx 
tan mindennemű

faragott és fűrészel
épiiletfa. deszka, lécz és zsindely

. jil e$ yoz»jipldj8ji kisztoiak
ilGK, Litilitii-roilÁk, konkoly 

g< l>ek, K/6uHg)UJii'k,

, Hirritufigók, AiC"k. te

mnrrsoliik, daráink, Ari" ii'»''"

temen mrélrkák, kél- <«• 
ekék és min- —

lAgépek, Iroron ík,

.-■-"I

kaphatói

a sertésvasarteri- */r4««<n> /«ír'« V. >Zr«.'«h'> tM/rf. /«■•>
Képviselet és bizományi raktár:

BAUER és tArSA czégnél
Debreczenben, Nagypéterfia-u. 871 sz.

1 f=X
mi­
ll t*rCáJ

J2.
<S-

‘rz;’o

rX>

t=3
2«ct>,C3

ot

1
cz>Npo,
&
•—iCur-r

\
i



8. EBRKCZEN. 189 7. márczius 6.

Uri és női divatáruk
bl leeolcsóbban beszerezhetők

ri* Tf ^ n■ács b.
ezégnél

Kossuth utcza első takarókpénztar epület
úgymint

csődtömegtől
megvett őrük

bámulatos olcsó árakban
árusitiatnak el.

Gazdák figyelmébe.
Schwarcz Zsigmondnál llc- 

szegc-Piskolton eladó 10—15 
fiatal Bonyhádi telién — hasas 
és kisborjas — valamint egy 3 
éves gyönyörű simenthali bika 
— Széli Kálmán tehenészeté­
ből eredő.

Kanári előénekesek
ür- és rollikat 8—20 Márkáig utánvét mellett küld

8 napi próba időre Kicserélés szabad.
Prospectus ingyen.

W. Heering
tenyésztése és szétk ldési üzlete

St Andreasberg, (Harz) 427.

Bérbe kiadó tanyaföld.
Hozzá tartozó gazdasági 

épületekkel, a diószegi utón a 
Kondoros folyó mentén, az 
idei terméssel együtt mától 
fogv11 34 holdas tanyaföld
bérbe kiadó.

Értekezhetni Szent-Anna 
cser-uteza 2314 sz, a.

özv. Kegyes Miliáljné 
tulajdonossal.

Ay*.

;i

' tf v, 1 * .Ut

-Paln-ExpellerkiRiiiui yuii/
Liniment. Oíipaiei comp.

i v.cn Inni..vés huziazoi «lleiitíUt az idő m<'g|>róbólM- 
iinli. in,.n ni ír túlit) mint 27 év óta nmgliizliatu. fájda- 
loiBBSlIlapi'fl bi [üiizsiilvakcnt alkalmazta tik kiiszvényncl, 
csínnál, tarsz.v.iealá«nál •* meghűléseknél ro az orvotok 
áltál bedöiv.aöh-sokre is mindig gyakrabban rendeltet«. A 

■ ni,'„ti llnigiiny-1'iiin-Kx|ifll<T, gyakorta Horgony-rjnimont 
Inovczés »lati, man titla.s szer, hanoin Igazi népszerű házi- 

szer, melynek egy háztartásban som kollern» hiányozni. 
40 li'v. 701,1'. os I Irt. iivogonkónti árban majdnem minden 

111 vszor»„ii'l>an koazlottion van j főraktár»
Török József '.yngJHr.oróaz.nel Budapesten, Ho­
va arlás nlkii!mával 'gon óvatosak legyünk, mert 
töl h kisebbéitéktl utánzat van forgalomban. KI 
nem akar megkárosodni, az aninlen egyes 
üvI got „Horgony" védjegy ne llichter ezégjegy- 
zóh nélkül mint nem valódit ataeitsa vLssza. 

kltm.lt F. AD. ts tarn. ». tt kir. udvari zzálHtilt. RUDOLSTADT.

Hatóságilag engedélyezett:

Végkiárusitás
mélyen a beszerzési áron alól

a raktáron levő
Siffonok, Kreas- és fonal-vásznak, Kanavásznak, Zephi- 
rek, asztalneműtek, Bélések, kész férfi és női fehérnemüek,

zsebkendők, csipkék, szalagok, ’ ^
harisnyák, keztyiik, ágy térítők, napernyők ©

0 selyemszövetek, szőnyegek, ruhaszövetek, esernyők, $
ingek, gallérok, kézelők, Flanelek, ruha-diszek és mosó-velezck, © 

selyem-kendők, atlasz-szatinok, kötények. ©
poszt ó-k e n d ő k, f ü g g ö n y ö k, m i e derek, ®

továbbit m

mindennemű rövidáruk a legnagyobb választékban ©
ggjg- az üzlet teljes felosztása folytán "ÄB ®

gT37’á,xi áion slIto.1 el^da-tr^a-ls:. ©
Tisztelettel m

Besenczky Kálmán, f

0

V

SÍ.

Kérem a 140 holdas 15 éves s nagy hírnévnek örvendő ezég pontos czimére ügyelni, 
mert itt több Unghvárynak is van 4—5 ho'das kezdetleges kertészete.

így"p|" 'Önghvary Jo,.sülné, ki az egész országból osuzeliordott lakkal kupeczkedik.

Cseresnyo- és meggyfa-csemeték nagymérvűén! eladása.
Eladásra szánt készlet: cseresnyéből 80,000 drb., meggyből 50,000 drb

Cseresnyo fa-csemeték árai : a 160—240 czentiméter magas haj lássa! bíró, gazdag gyükerü, elei 
erős, 1 — 2 éves csemeték darabja túzok erőssége szerint)

Megg fa-csemeték árai : az 1—í 
incték darabja (azu t erőssége szerint)

Nngybani
árak:

drb.

A *

lOO 
250 
500 

ÍOOO 
5000

-5 éves, igfn erős meggyfa-csemeték

-f ÓV 
20 krtól 50 

kros csemete

, ?r>o «Irl».

20 krtól 40 krig 
»a dag gyökerű, ígmi szép 

krig
I vagy több fajban

teljődéail, életerrts esc-

fit

I;-,en nagy készlet van a kővetkező eseresnyo-fajokbiil :
Badacsonyi óriás, Ferenc,z császár ropogósa, Dönniseon sir n ropogósa, Modellingei

38 
3«
34 
32 
30

500 di b, véle lénél 41 frt.

100-an-
kint

tételénél 25 frt, uuu uiu, »»mívm i ■». . ve
Hcrmer.sdorli nagy, Nagy fekete ropogós Korai májusi

yj óriás, l-orenc.z császár ropogusa, uoimissim sir u ropogósa, Modellingem óriás, Mr Kntz feketéje, Schneider kose ' I' 
gósa, Couburgi korai fekete, Miocker óriása. MUttner kései ropogósa, Mo/.M ropogósa, Reve rohen ropogós,a, Mein Ize korai csi « 
nyéje, Korponai fekete ropogós, Mücke ~ergi nagy, Disznódi fűszeres, .htboulay ropogósa, Hollandi horezegnó Kanizsai rekcic, . i 
ropogósa stb stb. stb . , , _ .,.15

Igen nagy készlet vnn a következő mecnzv fa okból Körösi mocrirv íSnnnvm nieircv). huanvol meggy piros, 1 emu dm

kajszin Imraezk, lasponya, birs- es ep'
Korai Hortensia.' Hortensia királynő, Ingenia. Váltva érő, Oigniesi apát nő, stb. stb.

A fenti i'scfsnye és meggy fai okon kívül adatnak ki körte, alma, szilva, őszi 
ojtványok ngy gazdasági mint törpére nevelt 1 -2— 8—4 éves példányokban, még . 
tisztán homok talajon növekedtek 1; ezért eazdag gyökerzet s biztos fogamzás! képességgel 
természetűek, égés/.égősek hosszú életűek és igen olcsók is. Adatik ki fentieken kívül I 2
dnueitiból, pamdiesom-alirn, birs, beszterezci szilva, dm ónozni sz íva, l’runus Myrobolaua, Saint ,bullion, kökény, 
baravzk, »'serosnyc luk01 e meggy, sajmeggy és eperből, az árak erösseg (Vastagság szerint) következők ;

2 CSOPORT I 3 CSOPORT.
alkalmas 2 - 3 éves

!»lfkg pedig gazdagfajválasztók mellett. A ^80n?® 
sséggel bírnak, ezenfelül hiteles fajunk ^ ■

Kéz beli nemes it ébre 1 iv.ilóa- Nyári szemzés alá, vág* gyökéi képzés cze Íjából

1 osztályú
11 >

111

v.'tdonczok :
ill nim.| 11)0 2.90 frt. 1000 19 HO frt. I 1.

j 8/, I » 1.80 » > 10.20 > I 11
I G;a I « 1.40 » * I .60 » I 111 » 2'/*

(HQI ’ ! ! T©8«ék árjegyzéket kérni ! !

kiülteUmtő 1 
osztályú 4'7, I

éves vadonezök . M
UK) 1.10 frt 10)0 9.90 frt 

» 0.85 ’.(>5
0.63 n.Öi)

Nyom:»tolt Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Dt-breczenben. Főpostával szemben,


